

武川县： 聚焦“一老一小” 绘就民生幸福画卷

●本报记者 云艳芳 通讯员 杨丽芳

冬日的武川县寒风凛冽，而在可镇社区，一场特别的生日会为这个冬天增添了一抹温馨。这是专门为社区长者举办的生日会，来自县内各个社区的工作人员齐唱生日祝福歌，长者们一起吹灭生日蛋糕上的蜡烛，共同许下美好的心愿。大家品尝着美味的蛋糕，感受着这份来自社区大家庭的关爱。

这是武川县敬老爱老的一个缩影。近年来，“一老一小”在武川县正成为最受关注的群体，从贴心的养老服务到多彩的儿童关爱，武川县全力以赴，用实际行动绘就一幅民生幸福的画卷。

武川县一直以来都将民生福祉放在重要位置。在养老方面，县委、县政府积极加大投入力度，不断完善养老服务

体系，县、乡级多个养老服务中心如温馨的港湾，为老人们提供了舒适的环境和周到的照料，专业的护理团队守护着老人们的健康，从营养丰富的三餐到日常的医疗保健，每一个细节都彰显着对老人的关爱。同时，为了丰富老人们的精神生活，各种文化娱乐活动在养老服务中心和社区蓬勃开展。老人们可以参加书法绘画班，挥毫泼墨，展现艺术风采；可以在歌舞表演中绽放活力与笑容。今年以来，武川县已为老人组织各类文化活动数十场，让老人们真正实现老有所乐。

在关爱儿童方面，县教育部门大力改善幼儿园和中小学的教学条件，崭新的教学楼、先进的教学设备，为孩子们

提供了良好的学习环境和硬件设施。通过建立完善的法治教育与宣传方面的制度、校园安全制度、义务教育均衡发展制度和关心关爱孤儿、单亲、留守儿童实施方案等，为未成年人的成长提供了有力保障。同时，教育局资助中心对四类学生进行专项资金帮扶，用于支持留守儿童的学业、生活等方面的需求。2024年上半年义教、普高、职高发放助学金142万余元，资助2218名学生。此外，还积极对接企事业单位和爱心人士开展社会资助。

武川县教育部门不仅注重传统学科知识的传授，还增加了综合实践课程、艺术课程、科技创新课程等，以培养学生的创新思维和实践能力。各中小

学配齐专职心理健康教师，教研中心配备专职心理健康教研员，开齐开好心理健康教育课，及时关注学生的心理变化，帮助学生应对学习和生活中的压力，提高学生心理健康素质。各中小学还开设百余个兴趣课程与特色社团项目，满足学生个性发展和兴趣爱好多样化需求。学生可以根据自己的兴趣爱好选择参加不同的社团，如第二小学的安全腰鼓社团、第三小学的创客社团、第四小学的经典朗诵社团、第二中学的舞蹈社团、第三中学的田径投掷社团等，让学生们充分发挥自己的特长。

在武川县，“一老一小”的幸福故事还在继续书写，这幅民生幸福画卷也将越来越绚丽多彩。

内蒙古10个劳务品牌亮相 全国劳务协作暨劳务品牌发展大会

本报讯(记者 吕会生)近日,由中华人民共和国人力资源和社会保障部、农业农村部、中央广播电视总台、湖南省人民政府主办的2024年全国劳务协作暨劳务品牌发展大会在湖南长沙举行。大会以“协作促就业 匠心树品牌”为主题,全国共遴选了251个劳务品牌参与展示,其中来自内蒙古的劳务品牌共10个。

在劳务品牌成果展示区,内蒙古自治区展区紧扣“草原新韵,劳务

新篇”的核心理念,“察哈尔非遗巧手”“科尔沁黄牛产业工”“鹿城羊绒纺织工”等8个劳务品牌通过产品实物+沉浸式体验的形式生动展现了内蒙古地域文化的独特韵味和现代劳务品牌的崭新风貌。另有“呼和浩特烧麦制作工”和“敖汉小米农技工”参展了大会美食街区和乡村振兴展区。

此次大会还组织开展劳务品牌对接洽谈、劳务品牌发展研讨等活动。

回民区首届科学节举办

本报讯(记者 武子瞳)11月23日、24日,“燃科学探索火花 耀科技创新梦想”2024呼和浩特回民区首届科学节在内蒙古科技馆举办,共吸引3万多名家长与孩子前往打卡,共同探索科学的奥秘。

本届科学节由回民区教育局主办,内蒙古科技馆、内蒙古自然博物馆、呼和浩特市青少年科普协会、回民

区南马路小学承办,回民区团委、回民区科协等协办,旨在进一步促进学生科学素养和创新能力的全面提升,构建中小学科学教育创新体系,推广创新科学教育模式和经验,推进科学实验区工作扎实落地。

活动现场设置了特色科学展区、学生趣味科学show、创新科技体验区等多个互动项目。

新店子镇今年“防贫保险” 赔付率达到100%

本报讯(记者 高翠清 李海珍 通讯员 韩新梅)今年以来,和林格尔县新店子镇持续巩固脱贫攻坚成果,全面落实防返贫监测预警及动态帮扶机制,牢牢守住不发生规模性返贫底线。2024年“防贫保险”赔付率达到100%。

新店子镇2024年按季度对“十类

重点人群”进行摸排工作,利用防返贫摸排系统共计摸排6069户10202人,对符合条件的“十类重点人群”进行了数据统计及汇总,主动及时研判,确保“应纳尽纳、应扶尽扶、应退尽退”。截至目前,“防贫保险”共赔付107人,赔付金额58.7852万元,赔付率达到100%。

第十二届全国少数民族传统体育运动会 内蒙古代表团又获4个奖项

本报讯(内蒙古日报记者 李存霞 本报记者 苗欣)11月25日,在海南三亚举行的第十二届全国少数民族传统体育运动会比赛中,内蒙古代表团再次收获4个奖项,其中1个二等奖,3个三等奖。

在射箭比赛中,内蒙古代表团派出霍小宇、包岳弘、琪格瑞、王雨飞4名运动员携手出战,最终获得民族传统弩混合团体二等奖和民族标准弩混合团体三等奖。

在民族武术比赛中,16岁的运动员尹晨旭获得男子传统器械三等奖;14岁的运动员马晶晶获得女子传

统三类拳三等奖。

“这是我第二次参加全国少数民族传统体育运动会,成绩跟上一次比有进步,但还有很多地方需要改进,我会继续努力,不断提升自己的各方面技术。”尹晨旭说,“这次比赛中我也见到了来自全国各地的武术高手,跟他们学到了很多。”

“希望队员们在接下来的比赛中再接再厉,为内蒙古代表团争光。”内蒙古代表团射箭队教练田冬说,“我觉得在本届运动会上,各族运动员聚在一起切磋技艺,一同参加民族大联欢,能够增进了解、加深感情,进一步促进民族团结。”

2024—2025赛季中国女子篮球联赛 内蒙古农信女篮客场获胜

本报讯(记者 苗欣)11月24日,2024—2025赛季中国女子篮球联赛展开第四轮角逐,内蒙古农信女篮客场对阵石家庄英励女篮。备受球迷期待的内蒙古农信女篮队长张茹的回归,进一步增强了球队的整体实力。最终,内蒙古农信女篮顺利以82:64拿下比赛。

本场比赛内蒙古农信女篮4人得分上双,外援希德曼依旧表现抢眼,拿下全队最高的21分,宋宁贡献15分5篮板,孙梦然取得14分7篮板,张舒芳获得10分。

27日,内蒙古农信女篮将客场挑战上海浦发银行女篮。

第一届全国青少年三大球运动会排球项目交叉赛 内蒙古女排晋级12强

本报讯(记者 苗欣)记者从内蒙古自治区体育局获悉,11月25日,第一届全国青少年三大球运动会女子排球项目交叉赛在湖南师范大学江湾体育馆进行,内蒙古女排3:0战胜湖南女排,晋级本届赛事12强。

比赛伊始,内蒙古女排发球拦网连续得分,副攻1号王睿敏得到8分,内蒙古队以25:21拿下第一局比赛。第二局内蒙古女排延续了第一局的手感,连续

拦网得分,逼得对手失误接连不断,早早就拉开分差,以25:18再下一局。第三局,内蒙古女排2号王彦婷率先拿到1分,湖南女排后追平比分,双方交替领先,内蒙古女排主攻6号李嘉欣多次拿到关键球得分,双方战成25:24,内蒙古女排拿到赛点。关键时刻,在双方比分紧咬的情况下,内蒙古女排顶住压力再得一分,最终以26:24拿下比赛,取得一场关键性胜利。

全国柔道积分赛新疆站 内蒙古运动员获1金1银1铜

本报讯(记者 苗欣)记者从内蒙古自治区体育局获悉,11月18日至24日,2024年全国柔道积分赛新疆站在新疆维吾尔自治区昌吉市举行,来自全国34个省市区和行业体协、体育高校的540多名运动员参加比赛。内蒙古自治区派出37名运动员参加14个级别的比赛。经过激烈角逐,内蒙古队夺得1金

1银1铜,两个第五名,一个第七名。

其中,青达嘎获得男子-73公斤级金牌,优秀获得男子-81公斤级银牌,巴彦德力黑获得男子-81公斤级铜牌,陈依婷获得女子-48公斤级第五名,塔木拉获得男子-66公斤级第五名,孟根苍获得男子-90公斤级第七名。

呼和浩特启动智慧清雪平台

本报讯(记者 孙岳龙)日前,记者从呼和浩特市环卫服务中心获悉,呼和浩特市智慧清雪平台已完成升级,正式启动。

智慧清雪平台开通了气象专线平台,通过气象信息预报系统实时掌握降雪过程及发展趋势,包括降雪量、降雪

强度、降雪范围等。环卫部门可以根据实时监测降雪情况合理分配清雪任务,调度清雪车辆和人员,依据不同雪情、降水量、气候特点、道路特点、设备功能等做出科学决策。

此外,智慧清雪平台接入公安、交

管等监控可视化功能,目前已开通32778路监控,可观看主次干道、小街巷、重点区域实时画面,结合车载移动监控、视频会议、对讲、北斗定位实时掌握全市清雪进度,作业路线实现市区两级清雪除冰指挥全过程信息传递。

通过智慧清雪平台,呼和浩特市各级环卫部门将实现对环卫设备的远程监控和科学管理,建立统一指挥调度和快速响应机制,确保物资、设备、人员、点位、机制“一键启动”,提高工作效率和响应速度。

面对降雪影响 首府环卫迅速应对 积极作业

本报讯(记者 孙岳龙)11月24日8时,呼和浩特市出现降水天气,降水相态为雨转雨夹雪。

首府环卫部门根据道路实际情况,

采用机械为主,人工配合,即下即清,边下边清的清雨雪模式,按照预定清雪方式、清雪任务、人员分工和车辆调度等,对快速路、高架桥、主次干道、公交站

点、地铁出入口等处开展清雪作业。

由于降水相态为雨转雨夹雪,地面以积水为主,各环卫作业部门及时清理道路积水以避免夜间气温下降结

冰,特别是在低洼地带、桥梁、涵洞等易积水区域,各环卫作业部门不间断清理积水和落叶,防止降温结冰,保障市民出行安全。

清雪除冰保畅通



11月26日,呼和浩特市迎来大面积降雪,市公路服务中心和养护企业市交投集团蒙晟公司迅速行动,组织力量快速清雪除冰,保障道路畅通和群众出行安全。

■本报记者 云艳芳 摄

环卫“橙”清雪忙



11月26日下午,降雪悄然而至。北控城市服务(呼和浩特市回民区)有限公司的环卫工人在第一时间到达公交站、地铁站、校园周边等重点点位进行人工作业,避免积雪结冰现象的出现,确保道路安全畅通,群众出行安全。

■本报记者 孙岳龙 摄

绘好基层治理“锦绣卷”

(上接第1版)

按照“一格一人”原则,选优配强城市专职网格员4693名。组建“1+1+1+N”(1名网格长、1名网格指导员、1名专职网格员、多名兼职网格员)网格员队伍,并通过发掘小区能人、发挥志愿者力量、动员老党员参与等方式充实网格员队伍能力。实现社会治理网格全域覆盖、力量统一调配。同时,对全市4691个社区网格统一编码,全部成立党支部或党小组,选派楼栋长(单元长)45518

名,在2449个小区完成网格信息公示。

呼和浩特市大力培育扶持建设高素质、专业化、规范化的社区工作者队伍。为育强社区头雁,将社区书记纳入旗县区干部队伍建设总体规划,明确选拔任用、教育培训、考核管理、激励退出等具体要求。实行“区街共管”模式,明确社区党组织书记选任必须由旗县区组织部门审核备案。对社区党组织书记履职情况进行定期考核研判,从街道选派懂基层、善治理的优秀干部到社区

担任“第一书记”,加强社区党组织班子建设,补足年轻社区工作者经验不足短板,逐步优化社区党组织书记队伍。

坚持培训与实践相结合,在全市62个党群服务中心,设立社区干部实训基地,开展社区工作者大培训、大练兵、大比武活动,助力年轻社区干部加速成长。

呼和浩特市建立了“社区工作者—社区‘两委’成员—社区党组织书记—行政事业人员—乡科级领导干部”职业

发展路径,激发社区工作者干事创业的热情,实现社区队伍梯次配备。目前市招、区招社区工作者中120名担任社区正职,480名担任社区副职,659名担任“两委”成员,共储备社区党组织负责人后备力量716名。27名村(社区)书记通过专项招录进入公务员队伍,15名社区党组织书记招考到事业单位岗位,22名社区党组织书记提任到副科级以上岗位,社区工作者职业荣誉感和归属感显著提升。

青年夜校升腾蓬勃朝气

(上接第1版)

“开阔的场地、专业的教师、丰富的课程,这么好的青年夜校,下一期你会继续报名吗?”听到这个问题,学员们纷纷表示能抢上名额就一定会来。据内蒙古自治区文化馆工作人员王宇涵介绍,青年夜校开课的消息通过内蒙古自治区文化馆的官方微信号发布,受到很多人的关注,正式报名时所有的课

程几乎是秒没,她说:“看到大家的热情,还安排了一次补录,也是分分钟名额就被抢光了。很多人反映,年轻人下班后比较疲惫,需要有更沉浸的空间来学习一门技艺,所以第二期青年夜校更侧重生活体验的课程,加上了美妆、皮雕画、瑜伽等。”

值得一提的是,目前内蒙古自治区文化馆青年夜校的课程都是免费的。据

悉,课程结束后还要进行汇报演出,集中展示学员们的学习成果。而公共文化场馆开设夜校,在呼和浩特并不是一件新鲜事。2024年夏天,呼和浩特市美术馆(书画院)“艺美北疆”公益书画培训班就开设了一个书法夜校班,由党支部书记、馆长左大宁亲自授课,同样报名火爆。

顺应这样的需求和热情,提供更多的平台、资源和机会,是文化建设的应有

之义。“拼手速”抢课的夜校,正是文化部门感受到年轻人的文化需求和学习热情,利用平台优势开设的,让年轻人在繁忙工作之余有了新去处,让他们有机会学习充电、感悟艺术魅力、提升素养。这样暖心的双向奔赴,提升了群众生活在呼和浩特的幸福感、获得感。学技能去班味儿,这样生动打造的高质量文化“夜宵”,青年夜校不火才怪。